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CORRIGÉ DE L’EXAMEN DE FIN D’ÉTUDES
SECONDAIRES

2018
BRANCHE SECTION(S) ÉPREUVE ÉCRITE

CHIMIE B, C Durée de l’épreuve : 3h

Question I QC :4p ANN:0p AN : 0p Total : 4p
1. La polarisation de la liaison C=O explique les forces d'attraction

intermoléculaires dans les aldéhydes. Cette .association dipôle-
dipôle est cependant moins efficace que-l'association par ponts H
dans les alcools. Les associations par ponts H des alcools sont
plus fortes à cause de la petite taille de l'atome H qui rend la charge
partielle positive particulièrement dense.

QC :2p

2.  Les premiers termes (méthanal, éthanal, propanal) sont miscibles
à l'eau en toutes proportions: l'eau s'associe au groupement
carbonyle par pont H.

QC :2p

Question II QC : 8p ANN : 4p AN : 4p Total : 16p
1.

HCHO      +     3OH-                                         HCOO-  +  2H2O   +  2e-

   0                                                                       +2

2Cu2+    +  2e-   +  2OH-                                Cu2O    +   H2O   
   +2                                                                  +1
____________________________________________________________
2Cu2+    +  HCHO       +  5OH-                     HCOO-  +  3H2O   +  Cu2O

+

QC:1p
ANN :2p

2. Addition nucléophile QC :1p
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3. L’addition se réalise facilement :
 i. Du fait de la différence d'électronégativité entre C (2,5)

et O (3,5), la liaison C=O est polarisée d'autant plus
fortement que les électrons du nuage ∏, plus distants
des noyaux atomiques, sont plus faciles à déplacer.

 ii. Dans le groupement carbonyle .existe une mésomérie
dont l'une des formes contributives porte une charge
positive sur l'atome de carbone.

Des deux considérations précédentes, il résulte que l'atome de carbone du
groupement carbonyle est un puissant centre électrophile qui suscite l'attaque
des réactifs nucléophiles.

QC :3p

4.

CH3CH2CH2CHO   +   HCN H3C
H2
C

H2
C C

OH

CN

H

ANN :2p

5. QC :3p

6. Quantité de produit :

€ 

nproduit mol( ) =
m g( )
M g

mol( )
=
25g
99 g

mol

= 0,252mol

Quantité théorique :

€ 

nthéorique mol( ) =
nproduit mol( )

η
=
0,252mol
55,3%

= 0,457mol

De l’équation nbutanal = nthéorique = 0,457mol
Masse de butanal :

€ 

mbu tan al g( ) = nbu tan al mol( ) ⋅Mbu tan al
g
mol( ) = 0,457mol ⋅ 72 g

mol = 32,9g

Volume du butanal :

€ 

Vbu tan al mL( ) =
mbu tan al g( )
ρbu tan al

g
mL( )

=
32,9g
0,802 g

mL

= 41,0mL

AN :4p
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Question III QC :5p ANN:11p AN : 4p Total : 20p

1. 

C C C C

O

O

H

H

H

O

H

H

H
H

H

COOH

HH

OHH

CH3 .

ANN :2p

2. Le plan de polarisation de la lumière polarisée est tourné vers la gauche, cet
antipode (ou énantiomère) est lévogyre (-). D, dexter, la dernière fonction OH porté
par un C* se trouve à droite dans la projection de Fischer.

ANN :2p

3.

OH

CH2COOH

H3C
H

acide (S)- 3-hydroxybutanoïque

CH2COOH

OH

H3C
H

acide (R)-3-hydroxybutanoïque

ANN :2p

4.

O C C C

O

O

H

H

H

CH3

H

H

n O C C C

O

O

H

H

H

CH3

H

H

n

+ (n-1)H2O

ANN :2p

5.   Voir chimie organique page 56,57 QC :5p

6.

€ 

Cr2O7
2−  +  14H +  +  6e−         réduction# → # # #    2Cr3+  +  7H2O

+6                                                                   + 3                       

CH3 −CHOH −CH2 −COOH
oxydation# → # # #     CH3 −CO −CH2 −COOH   +  2e−  +  2H +  ×3

           0                                                                   + 2
________________________________________________________________

Cr2O7
2−  +  14H +  +  6e− +  3⋅ CH3 −CHOH −CH2 −COOH

oxydoréduction# → # # # # 2Cr3+  +  7H2O+ 3CH3 −CO −CH2 −COOH   +  6e−  +  6H +

Cr2O7
2−  +  8H + +  3⋅ CH3 −CHOH −CH2 −COOH

oxydoréduction# → # # # # 2Cr3+  +  7H2O+ 3CH3 −CO −CH2 −COOH

ANN :3p

7.

€ 

rapport  molaire :
nalcool mol( )
n

Cr2O7
2− mol( )

=
3
1

 ⇔ nalcool mol( ) = 3⋅ n
Cr2O7

2− mol( )

Quantité  de  Cr2O7
2−  :  c

Cr2O7
2−

mol
L( ) =

n
Cr2O7

2− mol( )
V

Cr2O7
2− L( )

⇔ n
Cr2O7

2− mol( ) = c
Cr2O7

2−
mol
L( )⋅ VCr2O7

2− L( ) = 2⋅ 10−3 mol
L( )⋅ 10,4⋅ 10−3 L( ) = 2,08⋅ 10−5 mol

Quantité  de  l'acide  3 − hydroxybutanoïque  : nacide  3−hydroxybu tan oïque mol( ) = 3⋅ n
Cr2O7

2− mol( ) = 3⋅ 2,08⋅ 10−5 mol = 6,24⋅ 10−5 mol

Concentration  molaire  de  l'acide  3 − hydroxybutanoïque :  

c mol
L( ) =

n mol( )
V L( )

=
6,24⋅ 10−5 mol

25⋅ 10−3 L
= 2,496⋅ 10−3 mol

L

Concentration  massique  de  l'acide  3 − hydroxybutanoïque :

cM
g
L( ) = c mol

L( )⋅ M g
mol( ) = 2,496⋅ 10−3 mol

L ⋅ 104 g
mol = 0,260 g

L

AN : 4p
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Question IV QC :0p ANN:6p AN :14p Total :20p
1. 
R-COOH  +  NaOH  →   R-COO-Na+   +   H2O

ANN :1p

2. 
point d’équivalence (19,2mL, 8,7), Point de demi-équivalence : (9,6mL, 4,7), pKa=4,7

ANN :2p

3. 

€ 

nsubs tan ce mol( ) = nNaOH mol( )
csubs tan ce mol

L( )⋅ Vsubs tan ce L( ) = cNaOH mol
L( )⋅ VNaOH L( )

csubs tan ce mol
L( ) =

cNaOH mol
L( )⋅ VNaOH L( )

Vsubs tan ce L( )
=
0,25 mol

L ⋅ 19,2⋅ 10
−3L

100⋅ 10−3L

csubs tan ce mol
L( ) = 0,048 mol

L

AN :2p

4. Quantité de la substance dans 100mL :
Au point d’équivalence, on a :

€ 

nsubs tan ce mol( ) = nNaOH mol( ) = cNaOH mol
L( )⋅ V L( ) = 0,25 mol

L ⋅ 19,2⋅ 10−3L

                     =  4,8⋅ 10−3mol
Quantité de la substance dans la solution initiale 1000mL:

€ 

nsubs tan ce  dans  5g mol( ) =10⋅ nsubs tan ce

                     =  10⋅ 4,8⋅ 10−3mol = 4,8⋅ 10−2mol
Masse molaire :

€ 

M g
mol( ) =

m g( )
n mol( )

=
5g

4,8⋅ 10−2mol
=104,2 g

mol

AN : 2p

5. Formule générale d’un composé ayant une fonction alcool et une fonction acide
carboxylique : CnH2nO3

Déterminons n :

€ 

MCnH2nO3
= n⋅ 12 + 2n + 48( ) g

mol =104 g
mol

⇔ n =
104 − 48
14

= 4

Formule qui répond aux critères donnés :

C C C C

O

O

H

H

H

H

H

HO

H
Hacide 4-hydroxybutanoïque

ANN :3p
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8. Solution dont le pH est déterminé par la base forte ajouté en excès :
Volume de NaOH en excès :

€ 

Vexcès(L) =Vtotal (L) −Véquivalence (L) = 30 −19,2( )⋅ 10−3L

Vexcès(L) =10,8⋅ 10−3L
Concentration de NaOH :

€ 

cNaOH =
nNaOHexcès

mol( )
Vtotal L( )

=
cNaOH mol

L( )⋅ Vexcès(L)
Vtotal L( )

=
0,25 mol

L ⋅ 10,8⋅ 10
−3L

130⋅ 10−3L
= 0,0208 mol

L

Calcul du pH :

€ 

pH =14 + log OH −[ ] =14 + logc°base  forte =14 + log0,0208

pH =14 −1,68 =12,32

AN :3p

6. Après avoir ajouté 12mL de NaOH, on est dans le domaine d’une solution
tampon.

Équation de protolyse :
RCOOH  +  H2O RCOO-  +  H3O+

avec 

€ 

Ka =
RCOO−[ ]⋅ H3O

+[ ]
RCOOH[ ]

, pour le calcul de pH d’une solution tampon,

utilisons l’équation de Henderson-Hasselbalch :

€ 

pH = pKa + log
n°

RCOO−

n°RCOOH
Déterminons n° :

€ 

n°
RCOO − mol( ) = nNaOH mol( ) = cNaOH mol

L( )⋅ VNaOH L( ) = 0,25 mol
L ⋅ 12⋅ 10

−3L

n°
RCOO − mol( ) = 3⋅ 10−3mol

n°RCOOH mol( ) = nsubs tan ce mol( ) − nNaOH mol( ) = 4,8⋅ 10−3mol − 3⋅ 10−3mol
n°RCOOH mol( ) =1,8⋅ 10−3mol
pH de la solution :

€ 

pH = pKa + log
n°

RCOO−

n°RCOOH
= 4,7 + log

3⋅ 10−3mol
1,8⋅ 10−3mol

pH = 4,92

AN :3p

7. pH au point d’équivalence, solution d’une base faible :
RCOO-  +  H2O RCOOH  +  OH-

€ 

Kb =
RCOOH[ ]⋅ OH −[ ]

RCOO−[ ]
  on  a : RCOOH[ ] = OH −[ ] = x  et  RCOO−[ ] = c°

RCOO − − x

équation  à  résoudre :  x 2 +Kbx −Kb ⋅ c° = 0   

Kb ⋅ Ka =10−14 ⇒ Kb =
10−14

Ka

=
10−14

10−pKa
=

10−14

10−4,7 =10−9,3

c°
RCOO − =

n
RCOO− mol( )
Véquivalence L( )

=
nNaOH mol( )
Véquivalence L( )

=
4,8⋅ 10−3mol

100 +19,2( )10−3L
= 0,0403 mol

L

€ 

xvaleur  positive = OH −[ ] = 4,49 ⋅10−6 mol
L

pH = 14 + log OH −[ ] = 14 − 5,35 = 8,65

AN :4p
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8. Solution dont le pH est déterminé par la base forte ajouté en excès :

Volume de NaOH en excès : 

€ 

Vexcès(L) =Vtotal (L) −Véquivalence (L) = 30 −19,2( )⋅ 10−3L

Vexcès(L) =10,8⋅ 10−3L
Concentration de NaOH :

€ 

cNaOH =
nNaOHexcès

mol( )
Vtotal L( )

=
cNaOH mol

L( )⋅ Vexcès(L)
Vtotal L( )

=
0,25 mol

L ⋅ 10,8⋅ 10
−3L

130⋅ 10−3L
= 0,0208 mol

L

Calcul du pH :

€ 

pH =14 + log OH −[ ] =14 + logc°base  forte =14 + log0,0208

pH =14 −1,68 =12,32

AN :3p
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